

人民至上的人权实践

——新时代我国人权保障取得历史性成就

新华社记者

(上接一版)

“房子拆迁后，我们住哪里？”对于群众的后顾之忧，旬阳市委市政府反复调研细化补贴政策，确保妥善解决征迁人员安置问题。在100户征迁户中，每个家庭都有不同的问题和困难，征迁工作组因人而异，科学施策，一户一册，确保每户都能安心稳妥的拆得了，搬得出，不影响生产生活。

高铁办：“建设所需，有求必应”

高铁办主任张海斌是纪委干部，还有几年就退休了，有多年项目建设工作经历，旬阳市委市政府主要领导安排他担任高铁办主任，主要是看中了他懂项目，有责任心，协调能力强。张海斌介绍：“征迁工作顺利推进的背后，离不开旬阳市委市政府的高度重视和坚强领导，得益于全市一盘棋思想和部门联动，全力配合。2018年就成立了西康高铁项目建设领导小组，市委书记、市长分别担任第一组长和副组长，设综合协调组、土地征迁组、环境保障组、执纪问责组4个工作组，沿线各镇和相关部门主动服务、积极对接、密切配合，只要是高铁建设需要，有求必应。”

为确保证征迁安置协议签订工作高效推进，旬阳市委、市政府上下，齐心协力，主动作为，超前谋划，统筹协调各方形成合力，有力推动征迁任务顺利完成；市公安局积极主动，全程配合，敢于碰硬，重拳出击，依法严厉打击阻挠征迁工作的违法行为；市自然资源局强化措施，依法征迁、阳光征迁、和谐征迁，集中力量全力以赴开展征迁工作；桐木镇牢固树立主人翁意识，抽调精干力量，主动出击，自我加压，用心用情用力做好群众工作，积极稳妥做好征迁安置工作。

“我们对征迁户全面摸底，一户一策制定措施，挂图作战，对存在的困难和问题，及时分析研究，做到重大问题不过夜。征迁办人员放弃节假日，挨家挨户反复走访，帮助拆迁户算好经济账、环境账、长远账，引导群众支持征迁工作。针对征迁‘困难户’，认真梳理具体诉求和问题，尽力排忧解难，解决他们的后顾之忧。”旬阳高铁建设工作领导小组副组长、旬阳市政府副市长张涛这样总结工作经验。

高铁带来的不仅是一条铁路，更是旬阳发展的契机。旬阳干群凭借敢为人先的旬阳精神，日夜奋战，提前圆满高效完成征迁任务，再次谱写高质量发展的“旬阳速度”。

地服务水平愈加加强……8500万残疾人融入社会的途径更加宽广。

秉持美美与共，共谱民族团结和谐曲——“我妻子是蒙古族，手抓肉是她的‘重头戏’；二妹夫是哈萨克族，熏马肠是他的‘绝活’；大妹夫是汉族，他的红烧鱼特别受欢迎。”来自新疆的吾热肯介绍，自己的家庭成员来自不同民族，每年春节、古尔邦节等节日，一家人总要轮流露一手。

吾热肯一家是各族群众各美其美、美美与共的缩影，折射出我国尊重少数民族风俗习惯、保护少数民族合法权益的一贯主张——

在参与国家事务管理权利方面，各民族自治地方依法享有包括政治、经济、教育等各项事业的自主管理权；在宗教信仰方面，依法保障信教群众正常宗教需求；在语言文字方面，少数民族语言文字使用得到法律保障……

“在我国，55个少数民族都积极以自己的民族身份参与国家政治生活和社会生活，各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，共建美好家园，共创美好未来。”中央社会主义学院统战理论教研部青年学者赵泽琳说。

始终倾心呵护，为老人、妇女、儿童撑起守护伞——“我手机扫不了健康码，你看政府给我的这张卡，你能不能扫我？”“没问题，显示您是绿码，请进。”在与防疫人员简短交谈后，黑龙江省齐齐哈尔市的邱玉山老人顺利进入超市购物。

“反向扫码”政策引发全网点赞，暖心的“逆向思维”投射出消除“数字鸿沟”的决心。

从持续推动兼顾老年人需要的智慧社会建设，到逐步建立居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，一项项扎实举措推动我国老年人权益保障状况持续改善。

以周到的服务托起最美“夕阳红”，以有力的法规制度守护妇女儿童灿烂笑颜。

目前，我国已建立包括100多部法律法规在内的全面保障妇女儿童权益的法律体系，先后制定实施了3个周期的妇女、儿童发展纲要，性侵、虐待未成年人、拐卖妇女儿童等犯罪行为得到有力惩处；放眼中华大地，老有所养的期盼正成为现实；广大妇女巾帼不让须眉，用执着与奋斗成就精彩人生；少年儿童学习生活环境不断优化，在祖国呵护下茁壮成长。

人权保障没有最好，只有更好。新征程上，党带领亿万中华儿女将持续凝聚我国人权事业发展进步合力，并将与国际社会一道，共同构建人类命运共同体，不断为全球人权治理贡献中国智慧、中国方案，奋力开创人权事业的美好未来。

(新华社北京5月21日电)

平安是老百姓解决温饱后的第一需求，是极重要的民生。

党的十八大以来，党加强平安中国建设，全面开展扫黑除恶专项斗争，严厉打击各类违法犯罪，切实保护群众安全。

扫黑除恶专项斗争取得重大成果，全国社会治安形势持续向好，平安中国建设纲举目张、全面推进，一项项专项打击整治行动，一个个高质量服务举措，让老百姓有了更直接更实在的安全感。

国家统计局调查显示，近年来，全国群众安全感不断上升，2020年达98.4%，2021年上半年达98.56%。国际权威民调机构盖洛普发布的《2021年全球法律与秩序报告》中，我国以93分名列第二。

促进全面发展，增进百姓福祉

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以发展促人权，带领中国人民全面建成小康社会，推动人的全面发展。

经济社会向好发展，人民生活质量显著提高——

一组数据显示，近些年，城镇新增就业平均在1300万人左右；居民人均可支配收入超过3.5万元，比2012年增长近八成；城乡居民收入比显著缩小；中等收入群体规模达4亿多人。

与此同时，人民精神生活愈加丰富，旅游、健身成为大众消费，人民生活质量和共享水平取得历史性进步、全方位跃升。

公共文化服务不断优化，人民文化教育权利得到更好保障——

走进山东省日照市城市书房海洋美学馆，捧一卷书静坐窗前，好不惬意。这一城市书房，自免费开放以来，便成了市民打卡的“网红”地。

从公共图书馆数量不断增加，到全国5605家博物馆实现免费开放，占比达90%以上，再到文化馆、青少年宫等场馆功能不断完善……党的十八大以来，普惠均等、覆盖城乡的公共文化服务体系日益健全，保障了人民群众基本文化权益。

教育是民生之本，百姓在新时代享有更加平等、更高质量的受教育机会。

义务教育方面，2021年，我国义务教育巩固率达95.4%，义务教育机会更加均等；高等教育方面，我国建成了世界最大规模高等教育体系，在学总人数达4430万人，高等教育进入普及化发展阶段。

不断扩大人民有序政治参与，发展全过程人民民主——

党和政府完善人民代表大会制度以及中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、基层群众自治制度，保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督，不断发展全过程人民民主。

2020年8月，当内蒙古达拉特旗蒲圪卜村干部李电波以网名“云帆”留言，提出发展“互助性养老”建议，他未曾想到，这竟会被写入“十四五”规划建议，继而转化为具体举措。

在五年规划编制史上开展“网络问策”，生动诠释全过程人民民主的深刻内涵。“这是开门问计的过程，更是发扬民主的过程。”李电波说。

真切的留言、中肯的建议，尽显主人翁姿态。迈入新时代，党中央提出全过程人民民主重大理念并大力推进，人民当家作主体现在国家政治生活和社会生活中。

加强人权法治保障，促进公平正义——

党的十八大以来，我国将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进。

制定和完善一系列保障人权的法律制度，强化依法行政，加快建设人民满意的法治政府，深化司法体制改革，全面落实司法责任制、坚决纠正和防范冤错案件，增强全社会尊法学法守法用法意识，努力实现尊重和保障人权在立法、执法、司法、守法全链条、全过程、全方位覆盖。

生态日益改善，切实保护公民环境权利——将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，加强生态环境治理，全面打响大气、水、土壤污染防治攻坚战，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

雾霾天气和黑臭水体越来越少，蓝天白云、绿水青山越来越多。数据显示，2021年，空气质量达标城市达218个，同比增加12个；全国地表水环境质量稳步改善，长江流域、珠江流域等水质持续为优，黄河流域水质明显改善。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。通过推动应对气候变化、控制生态恶化、防治环境污染，生态环境质量不断提升，人民群众在生态环境方面的获得感持续增强。

聚焦特定群体，惠及全体人民

我国切实保障特定群体权利，使他们共享发展成果。

帮助残疾人融入社会，实现残疾人全面发展——

冰雪之上，视障运动员在领滑员引导下向着终点冲锋；精准计算、相互鼓舞，轮椅冰壶运动员用冰壶描摹“梦”的轨迹……北京冬奥会上，中国冬奥运动员超越自我，向着梦想不断前进。

当冰雪梦想照进现实，也映照出我国残疾人权利保障的累累硕果。

“十三五”时期残疾人基本康复服务覆盖率、辅助器具适配率均超过80%，将无障碍环境建设纳入国民经济和社会发展规划，各级残疾人职业培训基

国家反诈中心

五大高发类案之 虚假网络贷款诈骗

这些需要交纳的“费用”为什么不能直接从贷出的费用中扣除？

零抵押、免征信、低利率、放款这么快的贷款真难找啊

再交纳完手续费、保证金就能放款了

受害人 骗子

手续费 保证金

任何声称“无抵押、无资质要求、低利率、放款快”的网贷平台都有极大风险

人民日报社

保护大自然

生物多样性

国际生物多样性日

关爱野生动物 保护美好家园

安康市创文办 安康市创建办 安康日报社 宣